

## Signalizačná správa ÚKSÚP

Sucho pokračuje, čo vyhovuje najmä väčšine škodcov, roztočom a roztočcom a z chorôb zasa múčnatkám.

Najvýznamnejším škodcom čerešní je **vrtivka čerešňová**. Škodí niekoľko týždňov po odkvitnutí stromov tým, že spôsobuje červivosť plodov. Pomôckou na určenie správneho termínu ošetrovania je sledovanie bazy čiernej, pričom asi 3 dni po začiatku jej kvitnutia vykonáme postrek. Na sledovanie rojenia a odchyt múch sa používajú pomocné prípravky – Arboband – lepové dosky žlté (aj v malospotrebitel'skom balení – MB), Stopset (aj MB) a Žlté sférické lapače a iba v malospotrebitel'skom balení Floraband, Floraself, Chemstop spray, Lepové dosky – biele vonkajšie, Lepové dosky – žlté vonkajšie, Prípravok na ochranu stromov v spreji a Vermifix – lepidlo v spreji na ochranu stromov a rastlín. Chemické ošetrovanie má význam iba v miestach pravidelných škôd a tam, kde bol v minulých rokoch silný výskyt. Používajú sa prípravky Decis EW 50, Decis Protech (aj MB), Delta EW 50 a Dinastia a iba v malospotrebitel'skom balení Decis AI a Sanium Ultra s ochrannou dobou 7 dní, Calypso 480 SC a Mospilan 20 SP (aj MB) a iba v malospotrebitel'skom balení Pásavka Stop a Vošky – molice Stop s ochrannou dobou 14 dní. Na primeranú ochranu postačuje jedno ošetrovanie. **Ošetrujú sa iba poloneskoré a neskoré odrody** (nie „májovky“). V každom prípade je nevyhnutné dodržať hygienickú ochrannú dobu pred zberom plodov.

Vo feromónových lapačoch slúžiacich na signalizáciu ochrany proti obal'ovačom na ovocných stromoch je pozorovaný začiatok letu prvej generácie motýľov **obal'ovača slivkového** a **obal'ovača broskyňového**. Avšak v súčasnosti nie je možné stanoviť predpokladaný termín ošetrovania. Let **obal'ovača jablčného** taktiež stúpa.

Rovnako sú pozorované prvé výskyty **vošiek**. Suché počasie im vyhovuje, preto upozorníme aj na týchto škodcov, ktorí cicajú na viacerých pestovaných ovocných druhoch či zelenine. Ochrana proti voškám sa vykonáva až po zistení ich výskytu, nie preventívne. Na ochranu je povolených viacero chemických prípravkov na ochranu rastlín. Niektoré z nich sa používajú aj proti iným škodcom, napr. obal'ovačom, takže je veľmi výhodné spojiť ochranu jedným postrekom proti viacerým škodcom súčasne.

Ing. Stanislav Barok  
ÚKSÚP – OOR  
4.5.2020